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Ана ЂОР ЂЕ ВИЋ 
Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на / Ле по са вић

ПРИ ЗРЕН И СРП СКИ МО ДЕР НИ СТИ*

(Про јек ци ја на сле ђа као вред но сти)

Ап стракт: Рад апо стро фи ра бит не иде је пе сни ка срп ске мо дер не, ко ја је до-
не ла про цват ро до љу би ве по е зи је као нај ва жни јег по ља и ви син ских до ме та вред-
но сти срп ске књи жев но сти, ка кву су ства ра ли: Ми лан Ра кић, Јо ван Ду чић, Алек са 
Шан тић, Си ма Пан ду ро вић и Вла ди слав Пет ко вић-Дис. У кон тек сту ро до љу бља, 
слав ног на сле ђа и од но са пре ма ко сов ском ми ту При зрен је био и остао и њи хо во 
вре ло на дах ну ћа и вред но ва ња исто ри је и на сле ђа као вред но сти.

Кључ не ре чи: При зрен, цар Ду шан, Ко со во и Ме то хи ја, Ми лан Ра кић, Јо ван 
Ду чић, Алек са Шан тић, Си ма Пан ду ро вић, Вла ди слав Пет ко вић-Дис, на сле ђе, 
срп ска мо дер на.

У кул ту ро ло шком и књи жев ном осве тља ва њу ста ту са При зре на у срп ској 
по е зи ји сле ди мо са др жај и за пре ми ну ан то ло ги је Ми ло ра да Је ври ћа Цар ски 
При зрен у срп ској умет нич кој по е зи ји,1 штам па не уочи по след њег и нај тра гич-
ни јег ег зо ду са Ср ба са Ко со ва и Ме то хи је. Сво јом спе ци фич ном те жи ном 
зна че ња, и та да и да нас, ова ан то ло ги ја је сто ја ла као на ци о нал ни бе лег од-
бра не срп ског на ци о нал ног и исто риј ског про сто ра и кул ту ре2, и то на на чин 
ко ји је у да том тре нут ку био је ди но и мо гућ.

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ма те ри јал на и ду хов на кул ту ра Ко со ва и Ме то хи је 
(Ев.бр. 178028), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те и на у ке Ре пу бли ке Ср би је.

1 Ми ло рад Је врић, Цар ски При зрен у срп ској умет нич кој по е зи ји ан то ло ги ја, Но ви Свет, 
При шти на, 1998. Ан то ло ги ја до но си ше зде сет осам пе са ма и има три де ла: Увод на пе сма, 
Пе сма за сре ди ште и За вр шна пе сма. Отва ра је пе сма Алек се Шан ти ћа При зре не ста ри, а 
за тва ра хим на Она мо, она мо Ни ко ле I Пе тро ви ћа Ње го ша.

2 Ви де ти еди ци ју Срп ски ду хов ни про стор, Но ва Евро па, Бе о град, (без го ди не из да ња), 
у ко јој на ову те му пи шу во де ћи срп ски ин те лек ту ал ци: Ми ха и ло Мар ко вић, Љу бо мир Та-
дић, До бри ца Ћо сић, Ми ло рад Ек ме чић, Ва си ли је Кре стић и дру ги.

УДК 821.163.41.09-1



68 Ана Ђорђевић

У ра ду Сли ка и ви зи ја При зре на у срп ској умет нич кој по е зи ји 19. ве ка 
(Ста ре и ак ту ел не иде је)3, по ка за ли смо бит не иде је срп ских пе сни ка 19. 
ве ка и њи хо ву ви зи ју и сим бо ли ку зна че ња, зна ча ја и функ ци је При зре на у 
срп ској књи жев но сти као кул ту ро ло шком и ду хов ном на ци о нал ном на сле-
ђу. У овом осве тља ва мо бит не иде је пе сни ка мо дер не. По зна то је да ре а ли-
зам, иако је у књи жев но сти по ти снуо ро ман ти чар ске иде је, ни је до ми нант но 
не го вао по е зи ју већ про зу. Ме ђу тим, мо дер на је не са мо сру ши ла ре а ли зам 
као стил, шко лу и епо ху, већ је по но во до не ла про цват ро до љу би ве по е-
зи је као по ља ви син ских до ме та вред но сти срп ске књи жев но сти, ка кву су 
ства ра ли: Ми лан Ра кић, Јо ван Ду чић, Алек са Шан тић, Си ма Пан ду ро вић и 
Вла ди слав Пет ко вић-Дис. У кон тек сту ро до љу бља, слав ног на сле ђа и од но са 
пре ма ко сов ском ми ту4, на рав но, При зрен је био и остао не са мо њи хо во 
вре ло ин спи ра ци је.

1.
Пр ви и нај зна чај ни ји пе сник срп ског мо дер ни зма, Јо ван Ду чић, но си лац 

и пред став ник сим бо ли зма, „нај бо љи ли ри чар злат ног до ба срп ске књи жев-
но сти“,5 по ди гао је Цар ским со не ти ма ве ли чан стве ни спо ме ник Ду ша ну и 
При зре ну. Као и за Ње го ша, Ду чи ћу је цар Ду шан нај ве ћи срп ски на ци о нал-
ни ју нак. У три со не та: Ма на стир, Цар и Ду бров ник, ко је до но си ан то ло ги ја 
Цар ски При зрен у са вре ме ној по е зи ји, лик пр вог ве ли ког Не ма њи ћа, ди на сти је 
ко ја је да ла, осим вла да ра, и осам на ест све та ца, осли кан је уз ви ше ним и суп-
тил ним сти хо ви ма: 

Цар зи да ма на стир Све тих Ар хан ђе ла
на во ди Би стри ци, дуг хи ља ду хва та;
сил ни су му сту би од ала ба сте ра бе ла, 
те ме љи од сре бра, зи до ви од зла та.

(Ма на стир)

3 Ви де ти: Ана Ђор ђе вић, „Сли ка и ви зи ја При зре на у срп ској умет нич кој по е зи ји 19. 
ве ка (Ста ре и ак ту ел не иде је)“, Ба шти на, Ин сти тут за срп ску кул ту ру При шти на / Ле по-
са вић, св. 29, 2010, 39-52.

4 Сва ки мит, сма тра ју ет но ло зи, „при ча јед ну исто ри ју ко ја се мо же сма тра ти исти-
ни том за то што се увек од но си на не ко ре ал но до га ђа ње“. На уч на ин тер пре та ци ја ми та 
от кри ва да мит ска при ча са др жи „ду бо ки сми сао и ве ли ке исти не, скри ве не под ве лом пре-
фи ње не и ду хо ви те але го ри је“. На тај на чин је ство рен и ко сов ски мит у ко јем се на ла зи би ће 
срп ског на ро да. Он је био и остао гра ђа за на род ну по е зи ју, али и ин спи ра ци ја умет ни ка. 
Ви де ти: Мир ко Зу ро вац, „Лу ча ко сов ског ми та“, у: Ко со во и Ме то хи ја, иза зо ви и од го во ри, 
дру га књи га, (уред ник: Вељ ко Б. Ка ди је вић), Ин сти тут за ге о по ли тич ке сту ди је, Бе о град, 
1997, 440 и 443.

5 Пре драг Па ла ве стра, Исто ри ја мо дер не срп ске књи жев но сти, СКЗ, Бе о град, 1995, 263.
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У со не ту, ко ји као древ ни пе снич ки об лик тра жи сре за ни дух и те жи есте-
тич кој фор ми, до ми ни ра ју сти хо ви/зна ци ко ји афир ми шу моћ, гран ди о зност 
и ко смич ку и умет нич ку ле по ту: 

Ма на стир је дуг хи ља ду хва та; др же га сил ни сту бо ви: те ме љи од сре бра, 
зи до ви од зла та и кра се грч ки мо за ик и мле тач ка фре ска (а). 

Сви сти хо ви/зна ци упу ћу ју на не и мар ски дух и по бо жност: Цар зи да ма-
на стир Све тих Ар хан ђе ла (...) у ок ни ма стра жу стра же ар хан ђе ли; они об је-
ди њу ју др жа ву и цр кву као услов мо ћи и оп стан ка: Пре сто Па три јар хов од 
опа ла, пре сто / Ца рев од ру би на (б).

Хи пер бо ли за ци ја као услов пла стич не сли ке ца ре ве мо ћи и ди вље ња ко је 
пре ра ста у стра хо по што ва ње (А пр ви пут зво на за зво ни ће три ста) идеј но је и 
сли ков но ис хо ди ште ве ли ког пе сни ка. Сви зна ци се ло гич ки за о кру жу ју кроз 
иде ју да сме ли цар зи да сил не сту бе. Он, да кле, сто ји као је дин ство ду хов ног и 
све тов ног или се вра ћа као вој ско во ђа и по бед ник што и те шки мач спу сти у 
под нож је Хри ста, ка ко Ду чић окон ча ва со нет. То је онај исти ца рев мач на 
ко јем у со не ту Ду бров ник и мла ди и ста ри по гле де др же.

У со не ту Цар Ду чи ћев Ду шан као лир ски ју нак и ка рак тер има по зу не ког 
атин ског бо га и ми сли о ца: Им пе ра тор не бу по ди гав ши очи, а у со не ту Ду бров-
ник он је кон кре ти зо ван: Сав у зла ту, ти тан, риђ и мо дра ока / Цар слу ша реч 
кне за у Ве ли ком ве ћу. Док је у Ду бров ни ку ми ран и ста ло жен, у При зре ну је 
сав у ак ци ји при ма ња по се те, це ре мо ни ја, раз ме не иде је и кул ту ра (ста ја ху 
док сро чи / по здрав на ла тин ском му дри би скуп бар ски), а са ма ат мос фе ра је у 
зна ме њу ре да, ди сци пли не и цар ске мо ћи: 

свим пу тем ста ја ху, као мир не је ле,
цар ски ко пља ни ци, стрел ци, ха ле бар де.

У Ду чи ће вој ви зи ји цар ски При зрен је от мен и го сто љу бив, бу чан и све-
чан град: 

Цео дан сун ча ни зво не буч на зво на, 
сва је При зрен град ска отво рио вра та.

Цар ски При зрен у срп ској на род ној и умет нич кој по е зи ји, да кле, био 
је и је сте вр ло ком плек сан сим бол. То је град кул ту ре и на сле ђа као вред-
но сти, а Ду шан је ње гов жи ви про мо тор и по кре тач про ме не. Сво јом кул-
ту ром, мо ћи и ху ма ни змом Ду шан ће ин спи ри са ти и Де сан ку Мак си мо вић 
да у жи вом ди ја ло гу, по во дом ње го вог За ко ни ка, у збир ци Тра жим по ми ло-
ва ње (1964) по ве де ди ја лог ко јим вр ши на уч ну и ху ма ни стич ку ре кон струк-
ци ју ца ре вог вре ме на као вред но сти. Ап со лут на пе сни ки ња по ми ло ва ње 
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тра жи за све, па и за са мог ца ра. Та ко се про ду жа ва кон ти ну и тет рас пра ве 
са ца ром Ду ша ном и о Ду ша ну од усме не еп ске по е зи је, пре ко мо дер не, 
до да на шњих да на.

2.

Ми лан Ра кић, шест го ди на кон зул и ви це кон зул у При шти ни, пе сник ди-
ја ло га и мо дер не ре флек си је, ко ји се го то во у сва кој пе сми не ком обра ћа и 
на не ки на чин ис по ве да, ис пе вао је „ко сов ски ци клус“ од се дам пе са ма од 
ко јих јед ну ан то ло ги чар ве зу је за При зрен. Ми са о ну струк ту ру На пу ште на 
цр ква6 М. Је врић је унео у ан то ло ги ју о При зре ну, твр де ћи да се „пе сма мо же 
успе шни је укло пи ти и чвр шће ве за ти за пе сме о При зре ну и са њи ма чи ни ти 
јед ну хар мо нич ну це ли ну, не го што ова ко сто ји изо ло ва на и са ма и све до чи 
о те шким вре ме ни ма у пећ ком кра ју“.7

Из Ра ки ће ве на пу ште не цр кве чу је се очај нич ки ва пај да се срп ски на род 
вра ти на Ко со во и Ме то хи ју, јер без на ро да, ко ји је био при мо ран да на пу-
сти сво ја ве ков на ог њи шта, цр кве и ма на сти ре, не ма ни Ср ба као кул тур ног 
и исто риј ског на ро да Евро пе. Као је зич ки и пе снич ки знак на пу ште на цр ква 
има есте тич ку функ ци ју и та функ ци ја је у ван је зич ком по љу ми са о но-лир ске 
струк ту ре. У нај ду бљем сми слу на пу ште на цр ква при зи ва знак се о ба, и то: са 
ста но ви шта пре вред но ва ња исто риј ског ис ку ства, на сле ђа и пам ће ња (а), и са 
ста но ви шта са вре ме не исто ри је Ср ба с кра ја про шлог и по чет ка 21. ве ка (б). 

У Се о ба ма Цр њан ског чи та мо фак то гра фи ју о се о ба ма и ра стан ци ма Ву ка 
Иса ко ви ча од же не и де це, ко ја по ста је исто риј ска при ча:

„Кад их је пр ви пут оста вљао, би ли су на ви со кој оба ли Ду на ва, 
ме ђу ја бла но ви ма, у јед ној огром ној жу тој, тур ској ку ћи... Кад их је по 
дру ги пут оста вљао, оста до ше у јед ној ни ској не мач кој го сти о ни ци, 
ис под Бе ча. Кад их је по тре ћи пут оста вљао, ви део их је при ра стан ку 
у ку ћи јед ног Гр ка (под ву кла А. Ђ.) у Сла вон ском Бро ду...“ 

Знак се о бе има сми сао у срп ској све сти као што га има ју и зна ци ку ћа, гроб 
или гро би ште. Док се о ба озна ча ва по крет, гроб озна ча ва крај сва ког пу та и 
ко нач но бо ра ви ште, и то је пр ва иде ја осве тља ва ња се ман ти ке овог зна ка. 
Дру га иде ја је у чи ње ни ци да кад не ма гро ба, као и ку ће и ку ћи шта, не ма ни 
трај ног бо ра ви шта. Пре ма то ме, ако је сми сао сва ко га са зна ња, а умет ност 
је сте бит но по ље са зна ва ња све та, да се из но ва про ве ра ва и до ка зу је сли ка 

6 По сто је ми шље ња да је пе сма На пу ште на цр ква на ста ла по исто риј ском све до че њу 
о до га ђа ју ко ји се збио у око ли ни Пе ћи.

7 М. Је врић, нав. де ло, 26.
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све та, и то увек у рав ни са вре ме но сти, он да је ја сно за што и да нас на Ко со ву 
и Ме то хи ји уни шта ва ју срп ске спо ме ни ке и гро бља. Та ко се за пра во трај но 
по ти ре и срп ски ду хов ни про стор. 

У том кон тек сту и са вре ме на са са вре ме но шћу, Ра ки ће ва На пу ште на 
цр ква, као ми са о на струк ту ра и „зна ме ње ра се ље не по стој би не“, у ко јој 
укра ше на сре бром и зла том (као што су оп то че ни и цар ски Све ти Ар хан-
ђе ли у При зре ну) ле жи ста ра сли ка ра за пе тог Хри ста, сва ка ко, на сим бо-
ли чан и гно се о ло шки на чин осли ка ва исто риј ску и на ци о нал ну суд би ну 
срп ског на ро да:

Сам у пу стој цр кви, где кру же вам пи ри,
Оча јан и стра шан, Хри стос ру ке ши ри, 
Веч но че ка ју ћи па ству ко је не ма...

М. Ра кић „ни је дао пе снич ку сли ку на пу ште не цр кве, као објек та. Он 
не сли ка на пу ште ну цр кву спо ља, као ру и ну све ти ње за ра слу у ко ров, већ је 
пред ста вља из ну тра“.8 Пе сни ка ви ше за ни ма уну тра шњост, не го спо ља шњост 
цр кве. „Пе снич ки осли ка на стра вич ност на пу ште ног хра ма из ну тра, на ме-
та фи зич ком пла ну де лу је још стра шни је“.9 Сли ку на пу ште не цр кве до дат но 
по ја ча ва та ико на ба че на на под:

Ле жи ста ра сли ка рас пе то га Хри ста.
Млаз кр ви цу ри низ сло мље на ре бра;
Очи мр тве, усне бле де, смрт иста;
Над гла вом оре ол од ко ва ног сре бра.

Све до ци смо да се исто ри ја по на вља. Ра кић је 1912. го ди не10 до че као 
осло бо ђе ње Ко со ва и Ме то хи је од Ту ра ка. Да нас, век ка сни је, срп ски гра-
до ви, ма на сти ри и цр кве као кул тур на и на ци о нал на исто риј ска ба шти на 
на Ко со ву и Ме то хи ји по но во су оту ђе ни, угро же ни или већ ра зо ре ни. 
Гу би так сре ди шне срп ске зе мље у 20. ве ку пред ста вља пре ло ман и епо ха-
лан до га ђај. „Њи ме се по ни шта ва сми сао срп ских ра то ва из 1912. и 1913; 

8 Пре драг Ја шо вић, Ре ли ги о зност и ко сов ски мо ти ви у по е зи ји срп ских мо дер ни ста 
(Алек се Шан ти ћа, Јо ва на Ду чи ћа, Ми ла на Ра ки ћа, Си ме Пан ду ро ви ћа, Вла ди сла ва Пет ко-
ви ћа-Ди са), стр. 162. Ци ти ра но пре ма: http:// www.uns.ac.rs/sr/dok tor ske/Pre dra gJa so vic/
di ser ta ci ja.pdf

9 Исто.
10 При зрен је осло бо ђен 12. ок то бра 1912. го ди не, на кон че га је фор ми ра на Упра ва 

град ске оп шти не. Ви де ти: Ми хај ло Че ме ри кић, При зрен и око ли на 1019-1941, пр ва књи га, 
„Пр во сло во“, Бе о град, 2003. 
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по ни шта ва ју се огром на ма те ри јал на и фи нан сиј ска ула га ња Ср би је у ин-
ду стри ја ли за ци ју, про све ту и ур ба ни за ци ју Ко со ва и Ме то хи је по сле Дру-
гог свет ског ра та, обе сми шља ва ју се људ ске жр тве да те ово га ле та и је се ни 
(ми сли се на рат из 1999. го ди не, на по ме на А.Ђ.) да би се угу шио се па ра ти-
стич ки уста нак Ал ба на ца“.11 На пу ште на цр ква је са мо је дан знак про це са 
се о ба на ро да и су ко ба ве ра и кул ту ра, о ко јем је ре а ли стич ки у про зи пи-
сао Гри го ри је Бо жо вић (1880-1945), хро ни чар „жал но га и кр ва во га ју га“. 
Уну тра шњи при ступ зна ку на пу ште на цр ква по ка зу је да је Ра кић про дро у 
би ће на ро да и ње го ве кул ту ре, чи ји је еп ски, драм ски, исто риј ски и умет-
нич ки ју нак сам Хри стос.

И на овом при ме ру се ви ди да је књи жев ност кон сти ту ент кул ту ре и 
на ци о нал ног иден ти те та. Као чи ње ни ца он илу стру је ко ли ко је и за што је 
зна чај но ње но при су ство у кон ти ну и те ту и за што су се јед ној ова квој те ми 
вра ћа ли и срп ски мо дер ни сти. Ви со ко вред ну ју ћи ста тус Ра ки ћев у „по е тич-
ко-стил ској фор ма ци ји срп ске мо дер не“, Вук Фи ли по вић за то до жи вља ва 
осо бе ни тво рач ки из раз пе сни ка и до во ди га у ранг „мо дер не по е зи је ми сли 
(ко ја) и до се же сте пен кре а тив не син те зе у кри стал но ја сној и отво ре ној 
фор ми. Ра ки ће ва ли ри ка је пр ви емо тив ни и ин те лек ту ал ни те мељ на ше са-
вре ме не ре флек си је“.12 Исто вре ме но ствар на и про роч ка ви зи ја пе снич ке 
струк ту ре На пу ште на цр ква, у син те зи ми сли и осе ћа ња, от кри ва се као 
„сим бо лич ки про стор емо тив не дра ме и људ ске суд би не“ у уни вер зал ној и 
на ци о нал ног по стра да ња и по ра за у на ци о нал ној рав ни. „Ње го ва по е зи ја ми-
сли сва је дра ма тич но за ра сла у тра гич но ве ков но ис ку ство и на сле ђе пре-
да ка, сва се из то га ис ку ства кри ста ли ше у ти хој ре чи ње го ве ре флек си је“.13 
На пу ште на цр ква је жи ви до каз по е ти ке ус кра ће ног жи во та, жи вог осе ћа ња 
при па да ња род ној гру ди, пре ци ма ко ји „уми ра ху ћут ке на стра шно ме ко љу“ 
и ви та ли зму уну тра шње ви зи је свих вред но сти от по ра и тра ја ња у тра гич ном 
жи во ту. Она по ка зу је уну тра шње је дин ство це ли не Ра ки ће ве по е зи је, јер на-
пу ште на цр ква је по сле ди ца олу је што про ђе врх Ко со ва рав на, ка ко је пе вао 
у пе сми На Га зи ме ста ну. Да кле, ако се при хва ти као пе сма ко ја ор ган ски 
при ста је уз пе сме о При зре ну и Ко со ву, Ра ки ће ва струк ту ра от кри ва ка ко 
мит о Ко со ву об у хва та и При зрен и Ду ша на и да он „су штин ски над ра ста 
кон вен ци је по зна тог и оства ре ног“.14

11 До бри ца Ћо сић, „Те зе за рас пра ву“, у: Срп ски ду хов ни про стор, Но ва Евро па, Бе-
о град, 5.

12 Вук Фи ли по вић, По е зи ја Ми ла на Ра ки ћа, Ин сти тут за срп ску кул ту ру, При шти на, 
1998, 195.

13 Исто, 196.
14 Ми лош Ђор ђе вић, Де ло Ву ка Фи ли по ви ћа, Ин сти тут за срп ску кул ту ру – При шти на 

/ Ле по са вић, 2004, 99.
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3.
У ду ху епо хе ко јој при па да, А. Шан тић ства ра ро до љу би ву по е зи ју у ко јој 

су до пу ног из ра жа ја до шле „ре то рич ке и хим нич не од ли ке“.15 О При зре ну 
је на пи сао две пе сме: ро до љу би ву При зре не ста ри и љу бав ну „са тра го ви ма 
ви те шких огла са не ка да шње сла ве“16 – При зрен ска ноћ.

Је ври ће ву ан то ло ги ју отва ра упра во Шан ти ћев со нет При зре не ста ри, 
ис пе ван по ка но ну ове пра ве пе снич ке фор ме и у зна ку ро ман тич ког па то са. 
Со нет је кон стру и сан и у зна ку еп ских сли ка, сим бо ла и ви зи ја, ка кви су: ор ло-
ви кр ста ши, злат не кру не дви је, ви те зи. У сим бо ли ци и зна ку ста ро за ве шта не 
су су ште вред но сти све та и чо ве ко вог би ћа:

При зре не ста ри, ка пи је рас тво ри,
по пра го ви ма са го ве раз гр ни,
скер ле том те шким док са те огр ни-
тво је се цар ство вра ћа! Гле, у зо ри.

Ро ман тик при зи ва је дин ство срп ског на ци о нал ног би ћа: С Лов ће на твр-
дог и Ава ле пла ве, оног ко је се да нас раз два ја њем Ср би је и Цр не Го ре и др-
жав но раз вр гло; ука зу је, као и Ду чић и Ра кић, на зна чај, зна че ње и функ ци ју 
пра во сла вља у срп ском на ци о нал ном би ћу: За љу љај зво на – не ка Вас крс ја ве! 
и при зи ва рас кош и го сто љу бље цар ске пре сто ни це: При зре не ста ри, ка пи је 
рас тво ри! Али, из над тих праг мат ских иде ја, ко је су оста ле без за шти те и ре-
а ли за ци је, сто ји умет ни ко ва иде ја о Бож јој во љи: Бог над то бом бди је.

Ана ли за по твр ђу је да „ни је ви ше мо гу ће по сто ја ти на овом све ту без 
по мо ћи књи га“ и да се у књи жев но сти „су шти на от кри ва из не на да, да је се 
сво јом исти ном, у сво јој исти ни, као и сâма исти на би ћа ко је се от кри ва“.17 
Пе ва ју ћи о При зре ну и Ду ша ну, срп ски мо дер ни сти ни су са мо ино ва то ри 
у умет нич ком по љу, ка ко по тен ци ра Фи ли по вић, већ и ми сли о ци и на ци-
о нал ни пе да го зи. Од јек њи хо вих иде ја, на жа лост, ни је пао на плод но тле. 
Ста тус При зре на и Ду ша но ве цр кве у ње му да нас то ту жно све до че. При-
зрен да нас ни је у сја ју мје се че ве зо ре, у ње му не шу шти по ноћ пла ва, ни ти 
ста ри При зрен мир но спа ва, ка ко га је про јек то вао Шан тић у љу бав ном 
со не ту При зрен ска ноћ.

Нај ве ћи пе си ми ста срп ске по е зи је, Си ма Пан ду ро вић, оста вио је две пе-
сме у ко ји ма но се ћу иде ју има ју При зрен и срп ски цар. У Вој нич ком ра стан ку 
при мар на иде ја је осло нац на про шлост као вред ност: Нас пред во ди про шлост, 

15 П. Па ла ве стра, нав. де ло, 227.
16 М. Је врић, нав. де ло, 28.
17 Пјер Бур ди је, Пра ви ла умет но сти (Ге не за и струк ту ра по ља умет но сти), Све то ви, 

Но ви Сад, 2003, 7.
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бу дућ ност и на да. Све тле ће је згро про шло сти чи ни Ду шан: Во ди ће нас сен ка 
ве ли ко га ца ра. Обе иде је об је ди њу ју хра брост и бор ба за сло бо ду као вред ност 
на сле ђа. Из бор је ње го шев ски: би ти сло бо дан или за спа ти твр до на по сте љи 
смр ти и би ти сло бо дан док не пад не мо – по след њи и пр ви. 

Еп ско-ро ман тич ни тон, ре то рич ки па тос и сноп уну тра шњих иде ја пе сме 
не дво сми сле но по ка зу ју да се Пан ду ро вић не мо же све сти са мо на пе си ми-
зам, ка ко га је озна чи ла срп ска кри ти ка. И про шлост, уве за на са бу дућ но шћу 
и на дом, у пр вом стил ском при ме ру, и иде ја: И во ди ће нас сен ка ве ли ко га Ца-
ра, у дру гом стил ском при ме ру, по ка зу ју да је он но сио ра ци о нал ни и ви та-
ли стич ки дух бор бе и от по ра не сло бо ди и он се су штин ски не раз ли ку је од 
Ра ки ће вог ви та ли зма. Ве ли ки Цар је кри те риј вред но сти и ње го ва етич ка ме ра 
бор бе за сло бо ду на ро да. 

Еп ско-на ра тив на струк ту ра Оби лић, ис пе ва на под ге слом: Леп ше гр ло у 
Ми ло ша цар ско на ста је на сло бод ној пе сни ко вој иде ји да је Ми лош Оби лић 
син све моћ но га Ца ра и Не ма њић по кр ви, ца ре вић без пра ва. Пан ду ро вић ве ли-
ча Оби ли ћев чин ко јим је стра шан при мер свом по том ству дао. Као це ли на 
ова пе сма не ма из у зет ну вред ност, али је ин ди ка тив на по то ме што по ка зу је 
ка ко се те ме ко сов ско га ми та Пре ко ту жног, глу вог и тра гич ног По ља по ве зу ју 
ни зом асо ци ја ци ја и оства ру ју је дин стве ни код зна че ња. 

У истом ду ху и то ну, по не сен иде јом осло бо ђе ња, пе ва и Вла ди слав Пет-
ко вић-Дис у ми са о ној струк ту ри Ми че ка мо ца ра. Ми смо на шли зе мљу ста ре 
ца ре ви не и Дан бо жи ји опет зе мљу пла ча ви де два су но се ћа сти ха/иде је пе-
снич ке струк ту ре ко ји ука зу ју на сна жно при су ство ана ли зи ра не те ме. Они 
из но ва по твр ђу ју иде ју на ше ана ли зе да се глав не етич ке и есте тич ке, са знај не 
и емо ци о нал не вред но сти и зна че ња је зич ке умет но сти на ла зе из ван је зич ког 
зна ка, од но сно да је је зик са мо њи хо во пр во бит но скло ни ште или род но ме-
сто. То се от кри ва у за вр шним сти хо ви ма: „Ми че ка мо ца ра крај пу чи не си ве, 
/ Да би мо гли мир но та да у гроб ле ћи“ ко ји, на при мер, упу ћу ју исто вре ме но 
и на осе ћа ње и на са зна ње по ра за. За чи та о це ко ји не по зна ју на ци о нал ну 
исто ри ју они не ма ју зна че ње.

По сто ји, ина че, из ве сна стил ска, емо ци о нал на и ре то рич ка срод ност из-
ме ђу Пан ду ро ви ће вих и Пет ко ви ће вих сти хо ва, она ква ка кву смо кон ста то-
ва ли и код Ра ки ћа и Пан ду ро ви ћа, и она је ре зул тат кли ме ду ха и стил ског 
опре де ље ња пе сни ка и ве ре у Бо га (јер је „ре ли гиј ски аспект као про цес ду гог 
тра ја ња је дан од нај ва жни јих аспе ка та“18 за раз у ме ва ње и ту ма че ње те ме о 
ко јој го во ри мо) као бит ног чи ни о ца ка рак те ра и на ци о нал не кул ту ре, што 
илу стру ју сти хо ви:

18 Жељ ко По зна но вић, „Срп ска ду хов ност Ко со ва и Ме то хи је у функ ци ји очу ва ња срп-
ске др жав но сти“, у: Ко со во и Ме то хи ја, иза зо ви и од го во ри, дру га књи га, (уред ник: Вељ ко Б. 
Ка ди је вић), Ин сти тут за ге о по ли тич ке сту ди је, Бе о град, 1997, 469.
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По не ли смо у рат сво ја ср ца му шка
Су зе се де ко се, за гр љај де вој ке
Осмех де це сво је и сан што их љу шка,
И ве ру у Бо га, пу шке и тро бој ке.

4.
На кон пе сни ка мо дер не: Ду чи ћа, Ра ки ћа, Шан ти ћа, Пан ду ро ви ћа и Ди-

са, у исто ри ји срп ске књи жев но сти сле ди на гли пре кид ова кве по е ти ке. Дру-
ги свет ски рат је до нео про ме ну дру штве ног по рет ка и но ву иде о ло ги ју ко ја 
је пе сни ци ма, по ти ску ју ћи те му ко сов ског ми та, про грам ски на мет ну ла но ву 
ствар ност као до ми нант ну те му. Ме ђу рат ни со ци јал ни књи жев ни пе ри од у „по-
гле ду при зрен ске те ма ти ке пот пу но је пре ки нуо до та да шње то ко ве,“19 па се о 
цар ском гра ду ви ше го то во и не пе ва. Ако се то и кат кад чи ни, он да је то не га-
ци ја срп ског сред њег ве ка, не га ци ја ње го ве кул ту ре и умет но сти. Ве ли ки пе сник 
Цр њан ски по тен ци ра от пор ду ху ко му ни стич ке иде о ло ги је ко ја зах те ва по ни-
шта ва ње срп ске исто ри је, ње них кра ље ва, ца ре ва, па три јар ха, ма на сти ра, и пе ва:

О Бал ши и Ду ша ну Сил ном да умук не крик.
Вла сте ла, Вој во де, Де спо те бе ху срам.
Хај дуч кој кр ви нек се ори цик
Уби ци диж’те ви дов дан ски храм.

Цр њан ски по твр ђу је са зна ње да „жи вот је, нео дво ји во, скуп до га ђа ја за-
себ ног по сто ја ња“20 и да се та ко и у по е зи ји ви де жи вот умет ни ка и ства ра ла-
штво, ов де срп ских. По сле исто риј ског на ци о нал ни ог по ра за на кра ју 20. ве ка, 
срп ски пе сни ци по но во ожи вља ва ју пе ва ње и ми шље ње ко сов ског ми та у чи јем 
је згру сја је као ду га При зрен и цар Ду шан. Њи хо ва пуп ча на ве за је жи вот на 
и ис по ља ва се дво ја ко: или кроз но ву умет нич ку ин тер пре та ци ју, или кроз 
са ста вља ње но вих ан то ло гиј ских или те мат ских књи га и на уч них збор ни ка. 
По след њи та кав из бор је су ан то ло ги ја Сре бром си ја Би стри ца21 и пе то том ни 
збор ник са на уч ног ску па одр жа ног у Ко сов ској Ми тро ви ци про шле го ди не22, 
у ко ји ма је те ма на ших мо дер ни ста сва ка ко из у зет но зна чај на.

19 М. Је врић, нав. де ло, 14.
20 Пјер Бур ди је, нав. де ло, 267.
21 Дра жен Ја шо вић и Го луб Ја шо вић, Сре бром си ја Би стри ца, Kњижевно-про свет на 

за јед ни ца Ко со ва и Ме то хи је, Свет књи ге, Гра ча ни ца, Бе о град, 2010. По ме ну ти ауто ри ура-
ди ли су из бор пе са ма по све ће них овој ме то хиј ској ре ци. (У Ме то хи ји по сто је три Би стри це: 
При зрен ска, Де чан ска и Пећ ка). Из бор об у хва та и на род не пе сме и по е зи ју 53 ства ра о ца, 
и сви се они ди рект но или ин ди рект но ве зу ју за При зрен, ца ра Ду ша на и ко сов ски мит.

22 Ко со во и Ме то хи ја у ци ви ли за циј ским то ко ви ма, Ме ђу на род ни те мат ски збор ник у 
5 то мо ва, Фи ло зоф ски фа кул тет, Ко сов ска Ми тро ви ца, 2010.
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Ana ĐOR ĐE VIĆ

PRI ZREN AND SER BIAN MO DER NISTS

(Pro jec tion of he ri ta ge as a va lue)

Sum mary

The im por tant ide as of Ser bian 19th cen tury po ets and the ir vi sion and symbo lic 
me a ning, im por tan ce and ro le of Pri zren in Ser bian li te ra tu re as a cul tu ral and spi ri tual 
na ti o nal he ri ta ge are sho wed in the work - Ima ge and vi sion of Pri zren in Ser bian ar ti stic 
po e try of 19th cen tury (Old and cur rant ide as).

The key ide as of mo dern li te ra tu re po ets which bro ught back blo o ming of pa tri o-
tic po e try as a high va lued fi eld of Ser bian li te ra tu re that was writ ten by - Mi lan Ra kic, 
Jo van Du cic, Alek sa San tic, Si ma Pan du ro vic and Vla di slav Pet ko vic-Dis are lig hte ned 
in this work as well. Analysis re vi le pa tri o tic con text, he ri ta ge and po ets re la ti on ship to 
the myth of Ko so vo.

Pri zren was and stayed the ir spring of in spi ra tion and hi story va lue and he ri ta ge as 
va lue it self.

Key words: Pri zren, em pe ror Du san, Ko so vo and Me to hi ja, Mi lan Ra kic, Jo van Du-
cic, Alek sa San tic, Si ma Pan du ro vic, Vla di slav Pe tro vic−Dis, he ri ta ge, Ser bian mo dern 
po e try.
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